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Η εγκύκλιος του υπουργείου Εργασίας για το ΕΚΑΣ
Εγκύκλιο με τα νέα εισοδηματικά κριτήρια 

δικαιούχων του ΕΚΑΣ και οδηγίες για την 

έναρξη διακοπής του σε περίπου 80.000 

δικαιούχους εξέδωσε το υπουργείο Εργα-

σίας, την ώρα που κατέθετε τροπολογία βά-

σει της οποίας οι συνταξιούχοι που χάνουν 

την παροχή, θα πρέπει να επιστρέψουν 

αναδρομικά ποσά μόνο ενός μήνα και όχι 

έξι. Η εγκύκλιος αποστέλλεται σε όλα τα α-

σφαλιστικά ταμεία, παρέχοντας οδηγίες για 

την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 

92 του ν.4387/2016 (ΦΕΚ 85, Α’),. Οι αλλα-

γές αφορούν στην έναρξη της περικοπής 

και δεν αγγίζουν την ουσία της εγκυκλίου. 

Όπως μάλιστα ξεκαθάρισε και ο υπουργός 

Εργασίας, Γιώργος Κατρούγκαλος, θα 

υπάρξει αναδρομική επιστροφή από πλευ-

ράς συνταξιούχων του ΕΚΑΣ Ιουνίου που 

καταβλήθηκε στο τέλος Μαΐου. Κατά τα 

άλλα, η εγκύκλιος ορίζει τα εξής: Το ΕΚΑΣ 

χαρακτηρίζεται ως ειδικό προνοιακό επίδο-

μα, η δαπάνη για την καταβολή του οποίου 

βαρύνει τον Κρατικό Προϋπολογισμό.

Το ΕΚΑΣ καταβάλλεται (εφόσον, επιπρό-

σθετα, πληρούνται οι ηλικιακές προϋποθέ-

σεις, τα εισοδηματικά κριτήρια και οι λοιπές 

προϋποθέσεις που ακολουθούν):

1. Σε όσους λαμβάνουν ήδη κατά την η-

μερομηνία δημοσίευσης του ν.4387/2016 

σύνταξη (γήρατος, αναπηρίας ή θανάτου) 

των εντασσόμενων στον ΕΦΚΑ φορέων 

κύριας ασφάλισης (πλην ΟΓΑ), καθώς και 

της Τράπεζας της Ελλάδος,

2. Σε όσους δικαιούνται σύνταξη (γήρατος, 

αναπηρίας ή θανάτου) από τους ανωτέρω 

οργανισμούς κύριας ασφάλισης, η καταβο-

λή της οποίας -σύμφωνα με την απόφαση 

συνταξιοδότησης του αρμόδιου φορέα 

κύριας ασφάλισης- αρχίζει πριν από την 

έναρξη ισχύος του ν.4387/2016 (ήτοι μέχρι 

και 12/5/2016).

Επομένως, όσοι καταστούν συνταξιούχοι 

των ανωτέρω φορέων κύριας ασφάλισης 

από τις 13/5/2016 και εφεξής δεν δικαιού-

νται το ΕΚΑΣ (ανεξαρτήτως αν πληρούν 

ή όχι τα κριτήρια της παραγράφου Β του 

παρόντος).

Για να δικαιωθούν το ΕΚΑΣ έτους 2016 τα 

πρόσωπα της παραγράφου Α θα πρέπει 

να πληρούν αθροιστικά τις ακόλουθες 

προϋποθέσεις:

1. Να έχουν συμπληρώσει το 65ο έτος. 

Το προαναφερόμενο όριο ηλικίας δεν 

απαιτείται για τους συνταξιούχους λόγω 

αναπηρίας με ποσοστό 80% και άνω και για 

τα τέκνα που λαμβάνουν σύνταξη λόγω θα-

νάτου του γονέα τους. Στην περίπτωση που 

κάποιος, ο οποίος υπάγεται στα δικαιούχα 

πρόσωπα της ανωτέρω παραγράφου Α, 

συμπληρώσει το απαιτούμενο όριο ηλικίας 

(65ο) εντός του 2016, δικαιούται το ΕΚΑΣ 

2016 και αυτό καταβάλλεται από την πρώτη 

του επόμενου της συμπλήρωσης του 65ου 

έτους της ηλικίας μήνα.

2. Το συνολικό καθαρό ετήσιο εισόδημά 

τους από συντάξεις (κύριες, επικουρικές 

και βοηθήματα καταβαλλόμενα σε χρήμα) 

μισθούς, ημερομίσθια και λοιπά επιδόματα 

να μην υπερβαίνει το ποσό των 7.972 ευρώ.

Προκειμένου να προσδιορισθεί το εισόδη-

μα αυτό δεν λαμβάνονται υπόψη:

• Τα ποσά που αντιστοιχούν σε σύνταξη 

θυμάτων πολέμου και αναπήρων πολε-

μικής περιόδου κατά την εκτέλεση στρα-

τιωτικής υπηρεσίας καθώς και θυμάτων 

τρομοκρατίας. Στο σημείο αυτό και για την 

αποφυγή παρερμηνειών σημειώνεται, ότι 

ως προς τα θύματα πολεμικής περιόδου 

και κατά την εκτέλεση της στρατιωτικής 

υπηρεσίας, σχετική αναλυτική ερμηνεία 

έχει δοθεί με το έγγραφο του Υπουργείου 

Φ80000/126/24.6.2015.

• Τα ποσά που αντιστοιχούν στα προνοιακά 

επιδόματα αρμοδιότητας Γενικής Διεύθυν-

σης Πρόνοιας του Υπουργείου Εργασίας, 

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης που χορηγούνται από τη Γε-

νική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης. 

Αντίθετα, συνυπολογίζονται στο κριτήριο 

αυτό το επίδομα απόλυτης αναπηρίας, το 

επίδομα παραπληγίας - τετραπληγίας, το 

καθαρό ποσό από συντάξεις και μισθούς 

αλλοδαπής προέλευσης, τα ποσά στρατιω-

τικής σύνταξης που χορηγούνται σε αναπή-

ρους ειρηνικής περιόδου.

• Το συνολικό ετήσιο ατομικό φορολογη-

τέο καθώς και το απαλλασσόμενο ή φορο-

λογούμενο με ειδικό τρόπο εισόδημα του 

συνταξιούχου να μην υπερβαίνει το ποσό 

των 8.884 ευρώ.

• Το συνολικό ετήσιο οικογενειακό φορο-

λογητέο καθώς και το απαλλασσόμενο ή 

φορολογούμενο με ειδικό τρόπο εισόδημα 

να μην υπερβαίνει το ποσό των 11.000 ευ-

ρώ. Τα ποσά που ορίζονται στις ανωτέρω 

περιπτώσεις β, γ, δ αφορούν εισοδήματα 

που δηλώθηκαν κατά το προηγούμενο φο-

ρολογικό έτος, δηλαδή εξετάζονται τα ει-

σοδήματα που αποκτήθηκαν από 1.1.2014 

έως 31.12.2014.

• Το συνολικό ακαθάριστο ποσό κύριας και 

επικουρικής σύνταξης που καταβάλλεται 

στο συνταξιούχο κατά το μήνα έναρξης 

ισχύος της κοινοποιούμενης διάταξης (ήτοι, 

σύνταξη Μαΐου 2016), συμπεριλαμβανομέ-

νων των πάσης φύσεως επιδομάτων να μην 

υπερβαίνει τα 664 ευρώ. Διευκρινίζουμε 

ότι για την εξέταση του κριτηρίου αυτού 

ο κρίσιμος μήνας (Μάιος 2016) πρέπει να 

είναι μήνας πλήρους συνταξιοδότησης. Τα 

καταβληθέντα από οποιονδήποτε ασφαλι-

στικό φορέα ποσά ΕΚΑΣ δεν λαμβάνονται 

υπόψη κατά την εξέταση των ανωτέρω 

εισοδηματικών κριτηρίων.

• Ειδικά όσον αφορά στους αλλοδαπούς 

- πολίτες τρίτων χωρών - δικαιούχους του 

ΕΚΑΣ, εκτός από τον όρο της μόνιμης 

διαμονής τους στην Ελλάδα και με σκοπό 

τη διασφάλιση χορήγησής του σε νόμιμα 

διαμένοντες, απαιτείται πλέον ρητώς η δια-

μονή τους στη χώρα να είναι και νόμιμη.

Τα ανωτέρω ποσά επιδόματος χορηγούνται 

στους συνταξιούχους λόγω γήρατος και 

αναπηρίας που λαμβάνουν πλήρη σύνταξη. 

Αντίθετα, το ΕΚΑΣ ισούται με τα 2/3 των 

αναφερόμενων στον ανωτέρω πίνακα πο-

σών για τους συνταξιούχους:

1. Λόγω γήρατος και αναπηρίας που λαμ-

βάνουν μειωμένη σύνταξη (δηλαδή είτε 

έχουν συνταξιοδοτηθεί σε όριο ηλικίας 

μικρότερο του αντίστοιχου πλήρους ή με 

ποσοστό αναπηρίας χαμηλότερο εκείνου 

που κατά περίπτωση και ασφαλιστικό φο-

ρέα προβλέπεται για χορήγηση πλήρους 

σύνταξης).

2. Που δεν θεμελιώνουν αυτοτελές δικαίω-

μα συνταξιοδότησης με χρόνο ασφάλισης 

που έχουν πραγματοποιήσει στην Ελλάδα. 

Ειδικά, για τα πρόσωπα της ανωτέρω περί-

πτωσης β), η τυχόν μη καταβληθείσα πριν 

από την έναρξη ισχύος της κοινοποιούμε-

νης διάταξης διαφορά του 1/3 του ποσού 

ΕΚΑΣ, δεν χορηγείται. Στις περιπτώσεις 

των συνταξιούχων λόγω αναπηρίας οποια-

δήποτε μεταβολή του ποσοστού αναπηρίας 

τους εντός του ίδιου ημερολογιακού έτους 

στο οποίο καταβάλλεται το ΕΚΑΣ, δεν επι-

φέρει καμία μεταβολή στο ποσό αυτού.

Από τα... χείλη του Μάριο Ντράγκι κρεμό-

ταν το Χ.Α., το οποίο ξεκίνησε ελαφρώς 

ανοδικά. Όμως, η ανακοίνωσή του ότι η 

κυβέρνηση πρώτα πρέπει να κλείσει την 

αξιολόγηση ολοκληρωτικά και μετά η ΕΚΤ 

θα εξετάσει το ζήτημα του waiver, γύρισε 

πτωτικά τη συνεδρίαση. Επί της ουσίας, 

πάντως, δεν αλλάζει κάτι ουσιαστικά για 

την τάση στο Χρηματιστήριο της Αθήνας, 

αφού η άρση του waiver αναμένεται να 

γίνει εντός του Ιουνίου. Για ακόμα μία η-

μέρα οι περισσότερες συναλλαγές έγιναν 

στις τράπεζες, όμως αυξημένος τζίρος 

– όγκος συναλλαγών καταγράφηκε και σε ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, Μυτιληναίο, ΕΛΛΑ- ΚΤΩΡ, Αεροπορία Αιγαίου, Τιτάν.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 639,19 -0,92%

FTSE 176,07 -1,49%

FTSEM 758,73 -1,60%

Δείκτης Τραπεζών 52,77 -3,07%

Μετοχές με άνοδο 37

Μετοχές με πτώση 59

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

51.579.392

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

86.605.129


